



百余种历代《论语》珍本“回家”



▲市民在参观历代《论语》珍贵版本。本报记者 黄广华 摄

本报曲阜9月26日讯 26日下午,历代《论语》珍本展在孔子研究院举行。历代《论语》的110种珍贵版本精彩展出,单从版本上说,就有宋代以来官府、书坊、私家的多种刻本、抄本;文字语言上,既有汉文,又有满文、日文、英文、俄文等,在这些展品中,一级古籍有三件,二级古籍有十三件,三级古籍有十二件。

“这些展览全部是论语的内容吗,那么精彩别致,许多内容我都看不懂。”看到展厅里陈列的论语珍藏本,来自印

度尼西亚的学者姚平波感慨地说,在印尼,民众都把儒学当成宗教一样信仰,但有关论语的书籍,大多是用印度尼西亚语言翻译过来的,他还是第一次通过看展览的形式接触到这么多版本的论语。与姚平波一起来的还有71位印尼学者,都是为了参加孔子文化节、祭拜先师孔子。短短两个小时的时间,有上百位中外学者观看了此次展览,直到下午5点展览结束,仍有许多学者意犹未尽。

据了解,此次展览显示了历代学者对《论语》的研习,如元代许谦、明代李

贊、清代西晏等众多学者对《论语》的考证和评释。同时,展览从多种角度展示了《论语》文献的丰富多样,从载体形态上说,有简帛,有敦煌遗书、吐鲁番文书,以及大量的刻本、抄本。“为了更好更全面地展示《论语》珍本,国家图书馆精选了44种文献参加此次展览。”山东省图书馆馆长李西宁说,包括善本古籍25种、拓片2种,以及新印古籍17种,其中有宋刻本《论语集解》、元刻本《论语集注》等内容。此次展览26日正式展出,28日结束,共三天的时间。

国际孔子文化节开幕式今晚举行

活动突出“文化圣地·共有家园”主题

本报曲阜9月26日讯

从26日下午召开的2012中国(曲阜)国际孔子文化节新闻发布会上获悉,以“文化圣地·共有家园”为主题的文化节开幕式将于27日晚在曲阜杏坛剧场举行。

济宁市委常委、宣传部长王次忠介绍,中国(曲阜)国际孔子文化节是融纪念先哲、学术交流、文化旅游、经贸于一体的国际性、国家级节庆活动,于每年孔子诞辰前后在济宁曲阜举行。文化节始于1984年的“孔子诞辰故里游”活动,1989年经山东省委、省政府和中央有关部门批准,更名为“中国曲阜国际孔子文化节”,迄今已经成功举办过28届。28年来,孔子文化节始终秉承弘扬优秀传统文化,促进文化经贸科技交流合作这一理念,办节质量逐渐提高,影响力越来越大,对地方经济、文化和社会发展的带动作用越来越强,已经成为城市的文化名片、地方的文化品牌,在海内外赢得了较高知名度。

2012中国(曲阜)国际孔子文化节以“文化圣地,

共有家园”为主题,突出文化性,体现开放性,彰显国际性,发挥孔子文化品牌带动作用,努力扩大济宁在国内外的知名度。文化节期间,将举办2012中国(曲阜)国际孔子文化节开幕式暨第七届“联合国教科文组织孔子教育奖”、第四届“孔子友谊奖”颁奖典礼,第五届世界儒学大会暨2012年度“孔子文化奖”颁奖仪式,壬辰年祭孔大典等三大主题活动和相关系列活动。

开幕式将于27日晚在曲阜杏坛剧场举行。开幕式上将颁发“孔子教育奖”和“孔子友谊奖”。今年的“孔子教育奖”由不丹成人及高等教育司的“非正规及继续教育计划”和哥伦比亚“让我们进行变革基金”推行的“互动系统计划”获得。“孔子友谊奖”由美国专家豪斯特·褒曼、法国专家施依莎、意大利专家格雷戈里·博古等8名外籍专家获得。开幕式结束后,将推出大型文艺演出《富邦之夜·中华家园》。

本报记者 黄广华
汪泷 范少伟